

又到蛇伤高发季 科学应对是关键

黔东南州融媒体中心记者 龙炳燕 杨天梅

「共享桌椅」传递出城市温度

刘子涵

想挪到树荫下聊天?想让孩子围坐玩耍?在临海市政广场,休憩不再“困守”原地。近日,100把折叠椅和20张折叠桌悄然亮相广场,自由移动、随借随用的新模式点燃市民热情。(6月12日《台州日报》)

在公园、绿地、广场等场所,公共桌椅是不可或缺的设施,为市民和游客提供了休息、交流和观赏景观的便利,不仅是服务民生的直观体现,也是打造宜居城市的内在要求。然而,在现实中,这些公共桌椅往往是地桩固定的,位置僵化、无法移动,难以满足市民对灵活休憩的需求。

“共享桌椅”可随市民需求自由移动,打破了传统公共座椅无法移动的限制,更重新定义了公共设施的利用方式,让市民更能感受到便利贴心的公共服务。投放共享桌椅,看似是件小事,却为市民带来满满的幸福感,这种自由移动的使用场景,无疑是对民生的呵护,更是对民生的回应,让城市公共设施更具人文关怀。

公共设施的设计应当回归对人的关怀,这是“共享桌椅”带来的启示。一座城市的魅力和温情,就体现在“便民”的细节中,“共享桌椅”就是一个充满善意的实例,让人品出以人为本的真谛,感受到设身处地为民着想的情怀,同时也凝聚着城市管理的智慧,传递出民生的温度,让城市多一分温暖,让市民生活多一份舒适。



科普大篷车进校园 点亮学子科技梦

本报讯(记者 石世艳 王心)为推动科普资源普惠共享,提升青少年科学素质,6月12日至13日,由贵州科技馆、贵州省测绘学会、黔东南州科学技术协会、凯里市科学技术协会联合主办的“百节之乡村科技潮大篷车链黔东南”主题科普活动,在凯里市第二十一小学和凯里市第二十二小学精彩开展。

活动现场,科普大篷车成为校园里一道亮丽的风景线。贵州科技馆提供的光学、力学、电磁学等主题科普展品,以及VR科技设备,以“互动体验”的形式,吸引了众多学生驻足体验。学生们在操作展品、体验VR设备的过程中,亲身感受科技的神奇与魅力,探索科学的奥秘。

“太神奇了!戴上VR眼镜,我感觉自己就像真的走进了宇宙,看到了星星在身边闪烁。”凯里市第二十一小学学生李文滔兴奋地说道,“原来科学离我们这么近,我以后一定要好好学习科学知识,探索更多的奥秘。”

在科学表演秀《水火PK》环节,火焰掌、火龙卷、倒水比赛及龙吸水等小实验,也让孩子们大开眼界。在惊叹与欢笑中,孩子们了解到丁烷气体的特性、气流对倒水速度的影响以及虹吸现象的原理,激发了他们对科学的浓厚兴趣。

“通过此次科普活动,孩子们心中也播下了科学的种子,相信在未来的日子里,这些种子将生根发芽,茁壮成长,为我们的科技事业注入新的活力。”凯里市第二十一小学大队辅导员吴莉莉说。

“此次活动旨在打破科普资源的地域限制,让优质科普内容走进基层校园。”黔东南州科学技术协会相关负责人接受采访时表示,“看到孩子们对科学充满热情,积极参与各项活动,我们觉得所有的努力都是值得的。未来,我们将继续加强与各方合作,策划更多形式新颖、内容丰富的科普活动,为提升青少年科学素质贡献力量。”

儿童骑车不慎摔伤 凯里城管紧急救助

本报讯(通讯员 马金)6月8日晚7时30分,凯里市城市管理综合行政执法大队夜班队员陈新华、吴大伟在万博广场巡逻时,突遇一名男童骑自行车在博物馆门前不慎摔倒。见孩子头部肿胀、意识模糊,队员立即采取行动:拨打120急救电话、联系儿童家属,并守护在孩子身旁等待救援。救护车抵达后,队员协助将孩子送上救护车。

次日(6月9日)下午1:30,凯里市综合行政执法局联系受伤儿童家属邵先生询问情况。邵先生告知,孩子已无大碍。



该科室住院收治的蛇咬伤患者中,90%是被原矛头蝮蛇咬伤。这种蛇体积较小,身长可达两米左右。

如果不幸被蛇咬伤,该如何急救呢?龙承钧提醒,首先一定要拍下蛇的图片,方便医生及时准确选择合适的抗蛇毒血清。若无法看清或识别蛇的种类,一定要保持镇静。此时体位很重要,要采取端坐位,手和四肢下垂,防止血毒逆行上传速度增快,因为血液下垂时,往上传的速度会因重力作用而减慢。第二点是制动,手和脚被咬伤后一定要放好,不要乱动,越动越急躁,毒素传播得越快。如果咬伤后四肢不肿,但感觉麻木,这种可能是神经毒性,可以用带子捆扎,减慢神经毒性的上传,但要注意不能一直捆扎,一般一小时放一次,放15分钟即可,否则会导致肢体缺血性坏死。

到达医院后,医生会根据咬伤情况选择合适的抗蛇毒血清进行治疗,这是目前治疗蛇咬伤最有效的方法。目前,救治中心常备



入夏以来,全国各地被蛇咬伤事件频发。随着气温不断攀升,蛇类活动愈发频繁。我州境内的雷公山、云台山等原始森林及自然保护区,为蛇类提供了良好的栖息环境。据相关数据显示,每年全州各地有数千人被蛇咬伤,问题不容小觑。

贵州医科大学第二附属医院急诊科主任龙承钧透露,今年截至目前,他们科室已收治三十多例被蛇咬伤患者,其中严重病例有10多例。最严重的是一例被中华眼镜王蛇咬伤的患者,病情危重,出现多个脏器衰竭。平均每年,该科室会接诊150例左右被毒蛇咬伤的患者。在记者采访期间,就有两位来自剑河县的居民因被蛇咬伤正在医院接受治疗。

被蛇咬伤的患者陈大哥回忆,自己当时去割草,突然就遇到了五步蛇,被咬后直接叫了救护车来医院。另一位患者周大哥则表示,自己拿柴刀去勾木头时,蛇突然出现咬了他一口。

全世界蛇类多达4000多种,有毒的约800

种。我国有300多种蛇类,其中有有毒的约100种。每年全国被毒蛇咬伤的人数在25万到30万之间,死亡人数达1至2万。

龙承钧介绍,黔东南地区蛇咬伤情况较多,黎平、从江、榕江、雷山、剑河等地为高发区。蛇咬伤高发季为4月到10月,6至9月天气最炎热达到高峰。

黔东南地区的毒蛇根据毒素主要分为三大类。第一类是神经毒类蛇,代表有银环蛇、金环蛇以及中华眼镜王蛇。不过,中华眼镜王蛇在黔东南地区较为少见,今年仅遇到一个被咬案例,目前尚不清楚其来源。第二类是血循毒类蛇,在黔东南地区,五步蛇、烙铁头蛇、竹叶青以及虎斑斑槽蛇等较为多见。第三类是细胞毒类蛇,主要以蝰蛇、眼镜蛇为代表,但在黔东南地区分布较少,主要分布在广西。

龙承钧指出,在黔东南地区,原矛头蝮蛇(又称烙铁头)和五步蛇(又称尖尾蝮蛇)最为常见,占了黔东南地区蛇咬伤病例的80%以上。

家住凯里市的顾大爷平时热衷网购,今年5月,他在抖音平台刷到一款新能源电动车,价格看着挺诱人,没多想就花费19800元下单了。可谁能想到,这车到货后,车子竟成了“摆设”。

5月9日,记者来到顾大爷家,在他家门前的操场上,停放着他新买的新能源电动车,外观看着没什么问题。但顾大爷一脸愁容地说,现在车子根本开不出门。原来,车到货后,顾大爷想着去车管所补上牌,结果工作人员告诉他,上牌得有购买车辆的发票等相关材料。这时候顾大爷才发现,商家压根没给他提供发票。

顾大爷回忆说,车辆到货时只有一张合格证和一份保险单,没有购车发票。他赶紧微信联系商家“厂家小王”,对方却以“代步车无需发票”为由推脱,甚至还“补开收据”敷衍了事。从他们的微信对话语音里能听到,小王一会儿说“您之前没说不要发票的事呀”,一会儿又说“如果要收票,我让财务下午给您开,因为上午财务请假了”。顾大爷在微信上还咨询过办理行驶证的问题,对方答复开这车不需要驾照。

这就奇怪了,顾大爷是在抖音刷视频看中的电动车,怎么没在抖音官方平台购买,反而在微信下单了呢?记者查看了顾大爷抖音和微信的聊天记录,发现顾大爷在抖音平台刷到销售新能源汽车的商家后,私聊商家告知了需求,还提供了姓名、电话号码、地址等信息。可抖音平台上,商家没和顾大爷过多聊天,而是加了微信,绕开了平台监管。

在微信上,厂家小王给顾大爷详细介绍了车辆信息,还说车辆原价23800元,现在有优惠只要19800元,购买还赠送保险、整车贴膜、原厂轮胎、行车记录仪等。只需要付3000元定金,剩余尾款后再付款。顾大爷就先微信转账3000元付了定金,车到后又以现金的方式把尾款付给了送货员。

可现在,在顾大爷和厂家小王的最后聊天记录里,顾大爷的诉求根本得不到回复。采访现场,记者用顾大爷的手机和自己的手机尝试联系,电话和微信语音都没人接通。顾大爷无奈地说:“百分之百被骗了。”

针对顾大爷遇到的问题,记者咨询了贵州泽朗律师事务所律师谭坤。谭坤查看相关资料后表示,顾大爷购买的车辆问题很大。随车的合格证没有完整的生产商信息,随车的保险单也不知道是否真实投保,就算真实投保了,保险单上标注的却是非机动车。而且因为是线上交易,还没有合法的销售发票,无法确认具体的销售方。综合来看,这辆车应属于未经工信部门许可生产、未列入相关目录、无法注册登记的违规车辆。

谭坤还说,其实在全国各地都发生过类似事件,有的商家把无牌驾照、免上牌、免交保险当作卖点,可这样的所谓电动车根本不能上牌,也不能合法上路,买了就只是个放在家里玩的大玩具。

谭坤也想提醒广大群众,网络购物确实给日常生活带来了极大便利,但网络购物时一定要选择正规的购物平台,对商家的资质要进行查验,如果是价值较高的商品,对生产商也要进行查验以确保品质。

顾大爷的遭遇并非个例。近年来,网购陷阱频发,一些商家利用老年人对网络交易不熟悉、易被低价吸引的心理特点,以低价为诱饵设局。只有加强监管、完善法规、提升消费者风险意识,才能让“银发族”的网购之路更安心。

万元网购电动车竟成「烫手山芋」

黔东南州融媒体中心记者 龙炳燕 杨天梅

倡导见义勇为 弘扬正义力量

州市共建“义勇号”公交车正式发车

本报讯(记者 吴庭培 吴兴荣)为进一步在广大人民群众中营造崇尚见义勇为,弘扬正义力量的良好社会风尚,6月13日,州市共建“义勇号”公交车在凯里公交公司正式发车。

发车仪式上,州见义勇为基金会向

贵州凯里公共交通集团有限责任公司授牌,并为见义勇为人员代表发放见义勇为卡。据悉,此次推出的“义勇号”主题公交车为2路、3路、4路、5路、7路、11路、13路、16路、17路、18路,十辆公交线路主要途经凯里主城区和部分街道,

线路具有沿线站点多、人流大、覆盖面广等特点,潜移默化地让广大乘客在乘车时接受“见义勇为”精神的影响和洗礼。

此次“义勇号”的推出,不仅为凯里市增添了一道亮丽的城市风景线,也为全州树立了良好的社会典范。

雷山县第三小学:

开展非遗进课堂跨校研修教学活动

本报讯(通讯员 潘梅花)6月10日,在文化和自然遗产日即将来临之际,雷山县第三小学通过城乡联动,到该县方祥民族小学开展非遗进课堂跨校研修教学活动。

活动当天,在方祥民族小学的课堂上,老师们将非遗技艺化身美育教

材,向学生们介绍了苗族服饰刺绣、银饰图案的历史渊源、文化内涵和艺术特色,并展示精美的苗族服饰图案作品,让学生们直观感受苗族服饰文化的独特魅力。在教学活动实践环节,老师们通过指导学生剪纸、篆刻、绘画等非遗技艺和进行“民族服饰非遗文创

秀”活动设计,让学生感悟劳动人民的智慧和美好生活的向往。

此次活动通过将本地区苗族银饰、刺绣、蜡染等国家级非物质文化遗产融入美术、音乐等跨学科课堂教学,既提升了教师的美育教学能力,又丰富了学生的美育体验,让优秀的传统非遗在校园中焕发生机。



雷山县西江型苗族服饰图案进入小学美术课的实践研究教学成果展

